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ЖИ ТО МИР СЬ КА ПУБ ЛІЧ НА БІБ ЛІ О ТЕ КА: 
ІСТО РІЯ СТВО РЕН НЯ

У статті висвіт лю ються питання ство рення однієї з пер ших на Волині пуб ліч-
них російсь ких біб лі о тек.
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ХІХ ст. в істо рії імперсь кої Росії позна чи лось низ кою пози тив них 
подій в осві т ньому та куль тур ному житті кра їни. Це, зок рема, сто сується 
ство рення в губе рнсь ких міс тах мережі пуб ліч них біб лі о тек, які у своєму 
роз витку пройшли два пері оди: 1) час до 60-х років ХІХ ст., коли 
біб лі о теки вини кали з іні ці а тиви при ват них осіб; 2) після 60-х років – 
адмі ністратив ний період, у який було засно вано більшу час тину таких 
біб лі о тек [1, с. 259]. Саме в дру гий період були від криті най більші пуб лічні 
біб лі о теки в Укра їні: 1865 р. – у Кам’янці-По дільсь кому, 1866 р. – у Києві, 
Хар кові, Жито мирі, 1872 р. – Херсоні, 1877 р. – у Чер ні гові [6, с. 10].

М етою  цього п ош уку є більш д ет ал ьне в ивче ння і ст орії ств оре ння 
Ж ит оми рс ької р осі йс ької п у бл і чної б і бл і от еки – о дн ієї з п е рших 
на Волині.

Її і ст орія с ягає д ал ек ого 1866 р  ., к оли 10 (23) кві тня в при су т-
н о сті б аг ат оч ис ленної п у бл іки, яка скл ад алась з осіб усіх станів, зді й-
сн ено м ол ебень із осв яче нням в оди [8, с.11] та б уло уроч и сто від кр ито 
б і бліот еку в г уб ер нс ьк ому м і сті Ж ит ом ирі. До т ого ч асу най біл ьшою 
б і бл і от екою в м і сті б ула б і бл і от ека Першої ж ит оми рс ької ч ол ов ічої 
г і мн азії, яка станом на 1866 р. н ар ах ов ув ала «4534 твори у 9486 т  омах 
р осі йс ькою, пол ьською, фра нц уз ькою, н ім ец ькою, л ати нс ькою, грец ькою 
та італійс ькою м ов ами; 204 н  азви п ер іод и чних в идань у 2459 т  омах, 
а т акож 47 а  тл асів і 105 геогр аф і чних карт» [2, с. 24]. Крім т ого, і сн ув али 
б і бл і от ека к ат ол иц ької д ух о вної с ем ін арії, а т акож при ва тні кни жк ові 
к ол е кції в ід омих ж ит ом ирян – л ік аря Е. Галле, єпи ск опа Б оро вс ьк ого, 
а т акож Й. С о бк ев ича, Е. В е нжа, В. Гурс ьк ого, К. К ом о рн иц ьк ого.

А кт и вні п ер ем ов ини щ одо від кри ття п у бл і чних б і бл і отек роз поч ал ися 
ще в п е ршій п ол ов ині ХІХ ст., проте ч асом п ояви м ер ежі п у блічних 
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б і бліотек м о жна впе вн ено н азв ати другу п ол ов ину т ого ж столі ття, 
оск іл ьки с аме т оді в они м ас ово від кр ив ал ися не л ише у в ел иких г уб ерн-
с ьких, а й у земс ьких і п ов іт ових містах.

У 60-х р оках ХІХ ст. Ж ит омир н ічим не в ид іл я вся с еред і нших 
г уб ер нс ьких міст. Й ого н ас еле ння, за р і зн ими джер ел ами, стан ов ило 
від 30 до 40 тис. осіб, тут б ули і п ол яки, і р ос і яни, є вреї, т ат ари, н і мці. 
Усе це – н ас еле ння, яке м ало між с обою з ана дто м ало спіл ьн ого, майже 
н іч ого,  так х ар а кт ер из ував Ж ит омир В. Б оц яно вс ький у своїй праці 
«П у бл і чна б і бліот ека в Ж ит ом ирі (з при воду її 25-рі ччя)» [1, с. 260]. 
Най більш осв іченим б уло пол ьс ьке н ас еле ння м і ста, а т акож ч ин о вники, 
що при їзд или з в ел икорус ьких г уб е рній. В они шви дко з асв о юв али 
пол ьс ьку м ову, звичаї, для них п отр і бне б уло від пов і дне т ов ар и с тво, 
від пов і дні роз ваги… [1, с. 261]. О тже, у В оли нс ькій г уб е рнії а кт и вно 
п ош ир юв алась пол ьс ька кул ьт ура та звичаї, з якими і н ам аг ал ася б ор от ися 
р осі йс ька влада. В а жл иву роль у  цьому проц есі, до р ечі, в ід ігр ав ало 
з асн ува ння п у бл і чних б і бл і отек. С аме в они м али на м еті п і д тр им ати 
та роз вин ути осв іту на з ас адах р осі йс ької н аро дн о сті [8, с. 3]. Цю ідею 
в исл овив у сво єму л и сті від 11 кві тня 1864 р  . до в оли нс ьк ого г уб е рн ат ора 
М. Ч е р тк ова г ен ерал-г уб е рн атор п і вде нн о-з ах і дн ого краю М. А нн е нков. 
Він т акож просив від шук ати к о шти на від кри ття б і бл і от еки в Житомирі.

У р езул ьт аті п ер ем овин на най вищ ому держ а вн ому р і вні б уло в ир іш ено 
від кр ити три б і бл і от еки в п і вде нн о-з ах і дн ому краї та в ид іл ити на ї х 
утр има ння 9 тис. р у б., а н ад алі, прот ягом трьох р оків, щ ор і чно в ид іл яти 
ще від 1 до 2 тис. руб. Б іл ьше т ого, М. Ч е р тков зве рн у вся до ж ит омирс ької 
гром ади з проха нням спр и яти від кри ттю б і бл і от еки та, за м о жл ив о сті, 
ж е р тв ув ати к о шти на її з асн ува ння.

О дн оч а сно зі збором к о штів роз ро бл я вся при мі рний статут б і бл і от еки, 
що в ід обр ажав о сн о вні з ас ади її д і ял ьн о сті. Н ар е шті, 5 л  и пня 1865 р., 
й ого б уло офіці йно з атве рдж ено м ін і с тром вну тр ішніх справ.

О сн о вні п ол оже ння стат уту н ав одить д осл і дник І. Р у дч е нко 
у своїй р об оті «Д есять р оків Ж ит оми рс ької Р осі йс ької п у бл і чної 
б і бліот еки (1866–1876)»:

– б і бл і от ека ств ор юєт ься під безп ос ер е дньою опікою г ен ерал-
г уб е рнат ора;

– скл ад аєт ься з р осі йс ьк ом о вних книжок;
– її член ами є особи, які щ ор і чно вносять не м е нше 5 руб., а п ожи-

тт єв ими член ами-з а сн о вн ик ами – особи, які о дн ор аз ово п ож е р тв ув али 
100 руб.;

– з ав ідує б і бл і от екою роз пор я дчий к ом ітет, що скл ад аєт ься з п’яти 
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осіб (з 1869 р. до скл аду к ом іт ету введ ено ш о ст ого пре дст а вн ика – 
д ир е кт ора м іс ької г і мн азії);

– б і бл і от ека має щ ор і чно скл ик ати збори, на яких з асл ух ов уєт ься звіт 
про її р об оту; звіт друк уєт ься в м іс ьких г уб ер нс ьких в ід ом о стях;

– пр аво к ор и ст ув ат ися б і бл і от екою має все д ор о сле 
н ас еле ння (з 14 р  оків), але м о жл ивість б е з опл а тн ого д ост упу до книжок 
та п ер іод и чних в идань н ад аєт ься л ише членам б і бл і от еки; з і нших осіб 
б еруть плату за к ор и ст ува ння її п осл уг ами [8].

15 ж  о в тня 1865 р. в оли нс ький г уб е рн атор скл икав з ас іда ння, у якому 
брали участь з асн о вн ики б і бл і от еки, де б уло о бр ано роз пор я дчий к ом ітет. 
22 ж  о в тня т ого с ам ого р оку від бул ося й ого п е рше з ас іда ння, на якому 
роз гл ян уто п ита ння п оч а тк ов ого о бл а шт ува ння б і бл і от еки, що трив ало 
до кві тня 1866 р. У цей час укл ад ают ься «Д од а тк ові прав ила б і бл і от еки», 
які 3 л  ют ого 1866 р. з атве рджує г уб е рн атор.

З ч асу свого з асн ува ння б і бл і от ека роз міщ ув ал ася в о дн ому з фліг елів 
г уб е рн ато рс ьк ого б уд и нку на в ул иці К иї вс ькій [4, с. 16], а в н ове, 
спец іал ьно при ст ос ов ане при міще ння в она п ер еїх ала при бл и зно ч ерез 
30 р  оків – у 1897 р. Для  цього збуд ув али двоп ов е рх ову м ур ов ану б уд і влю 
на П у шкі нс ькій в ул иці (рис.). На перш ому п ов е рсі роз таш ов ув ал ося 
книг осх ов ище, к і мн ата для абон ем е нта, ква рт ира для стор ожа б і бл і от еки, 
на друг ому – ч ит ал ьна з ала та м узей, який с аме п очав ф о рм ув ат ися 
[9, арк. 3]. Н ині тут о бл а сна б і бл і от ека для дітей.

Рисунок

Кн и жк овий фонд п у бл і чної б і бл і от еки м. Ж ит омир споч а тку був 
н еб аг атим і н ар ах ов ував у сього 2223 книги – п оп ул я рні н а ук ові кни жки, 
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х уд о жні твори р осі йс ьких пис ьме нн иків, д еякі і ст ор и чні твори. К ор и-
стувал ися н ими 610 ч  ит ачів. Ч ит ал ьню від від ув али л ише 59 осіб [5, с. 18].

До 1867 р. б і бл і от ека в м. Ж ит омир, як і і нші п у бл і чні б і бл і от еки п і вде-
нн о-з ах і дн ого краю, п ер еб ув ала в під поря дк ува нні М ін і сте р с тва н аро дної 
осв іти, а з 1867 р. – М ін і сте р с тва вну тр ішніх справ. У 1871 р  . до а дм ін і с-
тр ат и вн ого н агл яду д од а вся н агляд з б оку д ух ове н с тва [3, с. 30].

Т аким ч ином, п у бл і чна б і бл і от ека м . Ж ит омир має майже 150-рі чну 
і ст орію. За цей час в она п ер еїх ала у в ел ике с уча сне при міще ння 
на Н ов ому б ул ьв арі (1979) та зна чно роз шир ила свої ф о нди. У 1937 р. (рік 
утв оре ння Ж ит оми рс ької о бл а сті) б і бл і от ека отр имує статус о бл а сної 
і стає і нф ормаці йно-м ет од и чним та к оо рд ин аці йним центром з п итань 
б і бліотек озна в с тва та біблі огр афії для б і бл і отек усіх с и стем і в ідо мств 
о бл а сті. Роз пор ядже нням г ол ови Ж ит оми рс ької о бл а сної держ авної 
а дм іні с тр ації від 22.11.2007 р. № 393 «Про при св оє ння о бл а сній 
універсал ьній н а ук овій біблі от еці Ж ит оми рс ької о бл а сної р ади імені 
Олега Ольж ича» біблі от еці б уло при св о єно ім’я О. Ольж ича – н аш ого 
з е мл яка, уча сн ика укр а ї нс ьк ого в и зв ол ьн ого р уху, в изн а чн ого громадсько-
п ол іт и чн ого д і яча, вчен ого, п оета і п у бл іц и ста [7].
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